
 

L’allocution de S.E Ambassadeur Youssouph Assoumani 

Mondoha, Représentant permanent des Comores et 

Président du Comité des Représentants Permanents. 

8 JUIN 2023  

KIGALI, RWANDA 

  



Excellence, Monsieur Moussa Faki Mahamat, Président de la 

Commission de l’Union Africaine ; 

Excellence Mme la vice-Présidente de la Commission, Docteur 

Monique Nsanzabaganwa 

Excellences, Mesdames et Messieurs les Commissaires ; 

Chers collègues, Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs, 

Représentants permanents ; 

Mesdames et Messieurs les Présidents d’organes ; 

Mesdames et Messieurs les Directeurs et Chefs de service au 

sein de la Commission ; 

Mesdames et Messieurs ; 

 

Je me réjouis, encore une fois, de nous retrouver ici, dans cette 

belle capitale de Kigali, dans le cadre de la retraite de notre organe 

consacrée à la réforme institutionnelle et financière de notre 

Organisation, mais aussi à l’Agenda 2063. 

 

Je voudrais, à l’entame de mon propos, exprimer ici toute ma 

gratitude au Peuple du Rwanda pour l’accueil amical et chaleureux 

qui nous est réservé dès notre arrivée à Kigali et adresser, en même 

temps, mes vifs remerciements au Gouvernement rwandais pour 

les bonnes dispositions qu’il a bien voulu faire prendre afin que nos 

travaux se déroulent dans d’excellentes bonnes conditions.  

 

Mesdames et Messieurs, 

Les deux thèmes au cœur de notre retraite d’aujourd’hui, à savoir 

la réforme de l’Union Africaine et l’Agenda 2063, sont d’autant plus 



importants qu’ils déterminent l’avenir de notre institution dans un 

contexte international incertain. 

Du succès de nos travaux et de la pertinence des recommandations 

qui en seront issues dépend, en effet, le fonctionnement optimal, 

efficient et harmonieux de notre organisation pour les décennies à 

venir. 

Ainsi, nous devons mettre à profit ces trois jours de retraite pour 

examiner en profondeur, décortiquer et passer au peigne fin, les 

propositions de réforme qui nous seront soumises tout à l’heure 

par nos éminents consultants pour en tirer le meilleur parti et 

engager enfin notre institution sur la voie de la modernisation. 

Mesdames et Messieurs, 

En soixante ans d’existence, il est évident que l’Union Africaine 

ploie sous des lourdeurs et des insuffisances qu’il faudrait combler 

et corriger pour une organisation plus performante au service de 

nos peuples. 

C’est tout le sens et l’objet du projet de réforme confié à Son 

Excellence M. Paul KAGAME, Président de la République du 

Rwanda dont je salue ici le leadership.  

Nous devons être fiers des premières conclusions de ce travail et 

lui être reconnaissant de s’être totalement investi dans cette 

mission. Nos remerciements vont aussi à l’endroit de l’équipe de 

consultants recrutée à cet effet et qui n’a ménagé aucun effort pour 

proposer aujourd’hui ces orientations. 

 

 



Mesdames et Messieurs, 

Conformément aux recommandations pertinentes de l’Agenda 

2063, l’Union des Comores, mon pays, en collaboration avec 

plusieurs de ses partenaires dont l’Union Africaine et la CEA, 

s’apprête à organiser du 12 au 15 juin, une conférence ministérielle 

sur l’économie bleue et les Etats insulaires en développement 

d’Afrique.  

Il s’agira d’élaborer une feuille de route qui retracera les 

contraintes, les spécificités et les opportunités que recèle cette 

catégorie de pays membres de l’Union Africaine pour un 

développement optimal. 

Mesdames, Messieurs, 

Je ne saurais terminer mon propos sans, une fois encore, remercier 

le Peuple et les Autorités de la République du Rwanda pour leur 

généreuse hospitalité et leur précieuse collaboration dans 

l’organisation de cette retraite.  

C’est sur mots que je déclare ouverte la présente retraite sur la 

réforme de l’Union Africaine et l’Agenda 2063 et je souhaite plein 

succès à nos travaux. 

Je vous remercie. 


